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Arkusz 1

POZIOM PODSTAWOWY

Czas pracy 120 minut

Instrukcja dla ucznia

1.

Sprawdz, czy arkusz zawiera 14 ponumerowanych stron
ibarwna mape. Ewentualny brak zglo§ przewodniczacemu
zespolu nadzorujacego badanie.

W  rozwiazaniach zadan przedstaw tok
prowadzacy do ostatecznego wyniku.

Pisz czytelnie. Uzywaj dlugopisu/piora tylko z czarnym
tuszem/atramentem.

Nie uzywaj korektora, a blgdne zapisy wyraznie przekresl.
Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie podlegaja ocenie.

Podczas egzaminu mozesz korzysta¢ z otéwka i1 gumki
(wytacznie do rysunkéw), linijki, lupy oraz kalkulatora.
Wypetnij t¢ czg$¢ karty odpowiedzi, ktéra koduje uczen. Nie
wpisuj zadnych znakéw w czeSci przeznaczonej dla
oceniajacego.

rozumowania

. Na karcie odpowiedzi wpisz swoja datg¢ urodzenia 1 PESEL.

Zamaluj B pola odpowiadajace cyfrom numeru PESEL. Bledne

zaznaczenie otocz kotkiem @ 1 zaznacz wilasciwe.

Zyczymy powodzenia!

ARKUSZ 1
GRUDZIEN

ROK 2005

Za rozwigzanie
wszystkich zadan
mozna otrzymac
tacznie
50 punktow

Wypehia uczen przed rozpoczeciem pracy

PESEL UCZNIA

Wypetnia uczen
przed rozpoczeciem
racy

KOD UCZNIA
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Na podstawie fragmentu mapy turystycznej Tatrzanskiego Parku Narodowego oraz wtasne;j
wiedzy wykonaj zadania 1.-11.

Zadanie 1. (2 pkt)

Na podstawie zamieszczonych w tabeli opisOw, rozpoznaj obiekty na mapie i wpisz
ich nazwy geograficzne.

L.p. Opis obiektu Nazwa obiektu

Przetecz potozona na SE od Kasprowego Wierchu na
wysokos$ci 1952 m n.p.m. Oddziela Tatry Wysokie od Tatr
Zachodnich.

2. |Masyw w Tatrach Wysokich. Polozony jest na SE od Koszystej
ina S od Doliny Waksmundzkiej. Rozciaga si¢ z SW na NE.

3. | Dolina, ktoéra wiedzie czarny szlak z Doliny Chochotowskiej na
Siwa Przelecz.

4. |Polana, do ktorej prowadzi trasa rowerowa z Kuznic, a na
otaczajacych ja stokach znajduja si¢ wyciagi narciarskie.

Zadanie 2. (2 pkt)

Wpisz po jednej nazwie wlasnej trzech roznych elementéow sieci hydrograficznej
znajdujacych si¢ na mapie w kwadracie B4.

Zadanie 3. (1 pkt)

Fotograf wykonat ponizsze zdjgcie stojac przed schroniskiem nad Morskim Okiem.

Migguszowiecki Bzeoyt &

! . Ilorskie Oko
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Podaj w jakim kierunku fotograf skierowal obiektyw aparatu, aby wykonac¢ to zdje¢cie.

Zadanie 4. (1 pkt)

Zmierz na mapie odcinek drogi Pod Reglami mig¢dzy Doling za Bramka a Doling
Strazyska (od zielonego do czerwonego szlaku). Oblicz jego dlugos¢ w terenie. Zapisz
obliczenia.

Miejsce na obliczenia:

(0141010 ) 4 TS /2 PSP

Zadanie 5. (2 pkt)

Powierzchnia Morskiego Oka wynosi 35 ha (1 ha = 10 000 m?).
Oblicz powierzchni¢, jakg zajmuje Morskie Oko na mapie w skali 1:75 000. Zapisz
obliczenia.

Miejsce na obliczenia:

(01410101 4 TS 4 USSR

Zadanie 6. (1 pkt)

Oblicz roznice wysokosci migdzy Kuznicami (1010 m n.p.m.) a szczytem Kasprowego
Wierchu. Zapisz obliczenia.

Miejsce na obliczenia:

(01410101 4 TS 4 USSR

Zadanie 7. (2 pkt)

Wymien cztery obiekty antropogeniczne wystepujace w kwadratach A3 i B3, ktore
sprzyjaja uprawianiu sportow zimowych.
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Zadanie 8. (2 pkt)

Wedrujesz Doling Koscieliska do schroniska na Matej Polanie Ornaczanskiej. Podaj cztery
przyrodnicze walory turystyczne wystepujace na tym odcinku Doliny KoScieliskiej.

Zadanie 9. (2 pkt)

Podaj przyklady dwoch zagrozen przyrodniczych, ktore moga mie¢ wplyw
na bezpieczenstwo turystow wedrujacych po tatrzanskich szlakach. Zaproponuj
dwa dzialania, ktore nalezy podja¢ w celu uniknigcia tych zagrozen.

Przyktady zagrozen:

Zadanie 10. (2 pkt)

W zwiazku z duza atrakcyjnos$cia turystyczna Tatrzanskiego Parku Narodowego na jego
terenie wystgpuja problemy gospodarcze, spoleczne i ekologiczne. Sformuluj cztery
przyklady tych problemoéw (moga to by¢ problemy jednego rodzaju lub rézne rodzaje
problemow).

Przyktady probleméow:
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Zadanie 11. (1 pkt)

Zaznacz, wybierajac sposrod podanych, trzy okreslenia, ktore dotycza funkcji lasow
w Tatrzanskim Parku Narodowym.

A. Zatrzymuja czes¢ wod opadowych, opdzniaja ich sptyw, zmniejszajac skutki powodzi.

Sa zrodtem drewna dla przemystu drzewnego.

Chronia glebe przed erozja i obnizaniem poziomu wéd gruntowych.

Dostarczaja dla celow przemystowych owocodw runa lesnego.

Wydzielaja tlen i olejki eteryczne oraz oddzialywuja korzystnie na zdrowie cztowieka.

mEE 0w

Sa miejscem polowan na wystepujaca w nich zwierzyng.

Zadanie 12. (1 pkt)

Przyporzadkuj wymienionym w tabeli formom rzezby odpowiadajacy im opis procesu,
na skutek ktorego powstaly.
W tabelg wpisz tylko oznaczenie literowe procesu.

A. Nanoszenie 1 osadzanie przez wody fluwioglacjalne drobnego materialu skalnego
na przedpolu ladolodu.

B. Wywiewanie przez wiatr drobnych czastek i1 pozostawianie na miejscu wigkszych
okruchow skalnych.

C. Poglebianie przez j¢zory lodowcowe dolin rzecznych, a nastgpnie ich zalanie przez morze
w trakcie podnoszenia si¢ poziomu oceanu §wiatowego.

Formy rzezby Opis procesu

Fiordy

Sandry

Zadanie 13. (2 pkt)

Ponizszy tekst opisuje zjawisko, ktére moze prowadzi¢ do kleski zywiotowe;.

,»Na otwartym morzu fala nie jest zbyt widoczna. W poblizu brzegu w wyniku tarcia o dno traci swoja
predkos$é i spigtrza si¢. Tworzy si¢ w ten sposob potezny wat wodny, ktory spada z ogromna sila na
brzeg, niszczac wszystko, co si¢ tam znajduje. Nadejscie fali poprzedza zniknigcie wody przy brzegu.
Wzbudza to ciekawos$¢ ludzi nieSwiadomych grozacego im niebezpieczenstwa. Najbardziej
niebezpieczne sa zatoki morskie o wysokich brzegach, gdyz tam fale osiagaja do kilkudziesigciu
metrow wysokosci”.

a) Podaj nazwe opisanego zjawiska.
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Zadanie 14. (2 pkt)

Wykresy przedstawiaja roczny przebieg temperatury powietrza i opadéw w Londynie
1 Uralsku.

O0C| Londyn 48 m n.p.m. L OC | Uralsk 109 m n.p.m. mm
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Na podstawie zalaczonych klimatogramow przedstaw dwa podobienstwa i dwie roznice
cech klimatu Londynu i Uralska.

Podobienstwa:
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Zadanie 15. (2 pkt)

Zamieszczona ponizej mapa przedstawia sytuacj¢ synoptyczna w Europie.
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a) Wpisz w zaznaczone na mapie pola odpowiednie oznaczenia literowe oSrodkéw
barycznych. Litera W oznacz wyz baryczny, litera N oznacz niz baryczny.

b) Podaj, w jaki sposob zmieni si¢ temperatura powietrza w Polsce po przejSciu frontu
atmosferycznego, ktory na mapie synoptycznej widoczny jest na terenie Niemiec.
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Zadanie 16. (1 pkt)

W ostatnich kilkunastu latach minionego wieku wzrosta dwukrotnie produkcja zywnos$ci
z hodowli ryb, skorupiakow, migczakow oraz uprawy wodorostow.

Podaj termin, ktorym okresla si¢ hodowle i uprawe morskich organizmow wodnych.

Zadanie 17. (2 pkt)

Wyjasnij, podajac trzy przyczyny, dlaczego jednym z najdynamiczniej rozwijajacych
si¢ rodzajow transportu jest transport lotniczy.

Zadanie 18. (1 pkt)

W tabeli podano dane statystyczne dotyczace powierzchni i liczby ludno$ci w wybranych
krajach.

L.p. Kraj Powierzchnia (w km®) | Liczba ludnosci (w tys.)
1. |Meksyk 1 958 201 95 831
2. |Szwajcaria 41 284 7 098
3. |Rosja 17 075 400 146 539
4. |Japonia 377 829 126 410

Na podstawie analizy danych zawartych w tabeli podaj nazwe¢ kraju o najmniejszej
gestosci zaludnienia.
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Zadanie 19. (1 pkt)

Na mapie konturowej zaznaczono literami obszary rozniace si¢ pod wzgledem gestosci
zaludnienia.

Wstaw w tabeli znak plus (+), gdy gesto$¢ zaludnienia wskazanego obszaru jest duza,
lub znak minus (-), gdy jest ona mata.

Obszar Gestos¢ zaludnienia

A - Wyspa Jawa

B - Nizina Gangesu
C - Potwysep Arabski
D -Wyzyna Srodkowosyberyijska

Zadanie 20. (2 pkt)

Podaj dwie przyczyny duzej gestosci zaludnienia na Nizinie Chinskiej. Wyjasnij wplyw
kazdej z przyczyn na gestos$¢ zaludnienia tego obszaru.

Przyczyny z wyjasnieniem:
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Zadanie 21. (2 pkt)

Wykres przedstawia zmiany w strukturze pracujacych wedtug sektorow gospodarki
na §wiecie w latach 1950 — 2000.

zatrudnieni (%)

1950 1955 1980 1995 2000
lata
—o— SEKTOR 1 - -& - SEKTOR 2 —a— SEKTOR 3

a) Korzystajac z danych przedstawionych na wykresie, opisz dwie zmiany w strukturze
zatrudnienia na Swiecie w latach 1950-2000.

b) Podaj dziedzine¢ gospodarki, w ktorej zmiany w zatrudnieniu w latach 1950-2000 byly
najwiegksze.

Zadanie 22. (2 pkt)

Podaj przyklad zmiany, jaka zaszla w polskim rolnictwie po 1989 roku. Ocen i uzasadnij
jej konsekwencje spoleczno - gospodarcze.

Zmiana
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Zadanie 23. (2 pkt)
Podaj trzy przyklady problemow, ktore napotykaja uchodzcy na obczyznie.

Zadanie 24. (2 pkt)
Ponizszy tekst opisuje rézne typy zespotow miejskich.
1. Wielki uktad osadniczy. Ten typ zespotu miejskiego powstaje w wyniku taczenia
si¢ peryferyjnych stref zabudowy jednorodzinnej i zwiazanych z nia ushlug

rozwijajacych si¢ wokot poszczegdlnych metropolii 1 duzych miast.

2. Zespot powiazanych funkcjonalnie jednostek osadniczych, ktérego centrum stanowi
dominujace wielko$ciowo i funkcjonalnie miasto.

Na podstawie opisu rozpoznaj typy opisanych zespolow miejskich.

Zadanie 25. (2 pkt)

Podaj trzy przyklady przejawow globalizacji, potwierdzajace okreslenie, ze Ziemia
to ,,globalna wioska”.
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Zadanie 26. (2 pkt)

Analizujac tendencje wspodlczesnych zmian w §wiatowej energetyce mozna zauwazy¢ spadek
znaczenia tradycyjnych Zrddetl energii i stopniowy wzrost znaczenia alternatywnych Zrodet
energii. Wskaz trzy przyczyny zmian zachodzacych w §wiatowej energetyce.

Zadanie 27. (2 pkt)

Przedstaw propozycj¢ rozwiazania problemu zwi¢kszania si¢ iloSci odpadow
komunalnych. Podaj zalet¢ i wadg¢ tej propozycji.

Propozycja Zaleta Wada

Zadanie 28. (2 pkt)

Wymien cztery panstwa, ktore pojawily si¢ na mapie politycznej Europy w wyniku
przemian politycznych na tym kontynencie pod koniec XX wieku.
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Zadanie 29. (2 pkt)

Na mapie konturowej zaznaczono miejsca wystgpowania wybranych konfliktow.

r%—x i
/

Uzupelnij tabele, przyporzadkowujac wybranym konfliktom odpowiedni numer
zaznaczony na mapie oraz podajac ich przyczyny.

Numer Miejsce Proveavn
na mapie konfliktu yezyny
Irak
Kaszmir
Korsyka




14 Material pomocniczy do doskonalenia nauczycieli w zakresie diagnozowania, oceniania i egzaminowania
Geografia — grudzien 2005 r.

BRUDNOPIS



